

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas, semestre OCHO pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LA RIOJA.

Se considera como suscriptor todo aquel que no devuelva números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
calle de Sagasta, número 25, bajos  
TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales.  
Comunicados a 1 peseta línea.  
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones se comunicarán.  
No se devuelven los originales.

No se publica los días siguientes a festivos.

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

**H. SANCHEZ**  
Oculista  
Médico honorario del Hospital provincial  
Consulta de once a una y de tres a cuatro.  
Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

Se alquila una en la calle de Soría, núm. 6, y otra en la plaza de toros. Para tratar con el propietario de ambas fincas, D. Juan Marrodan, propietario de ambas fincas.

**ANITA DE PABLO**  
LA PARISIENNE  
Tiene el gusto de ofrecer a su numerosa y elegante clientela un variado y completo surtido de modas de sombreros, velos, gorros y demás artículos del ramo. **Portales, 52, entresuelo.**

## INSTRUCCIÓN PÚBLICA

### El pago a los maestros.

Ayer publicamos la parte dispositiva del Real decreto correspondiente, por ser lo que más interesa a los maestros, Ayuntamientos y al público todo.

Hoy insertaremos el preámbulo de aquella disposición para que sean más conocidas las razones que ha tenido el Gobierno para dictar dicho decreto.

Señalamos los siguientes:

«Si la acción tutelar y vigilante del Estado debe ser proporcionada a la importancia de las instituciones, cuya salud le está encomendada, ninguna merece más sus desvelos que la enseñanza primaria, base firme del orden moral, y aun del material de las sociedades políticas. Que la organización que hubo de darle la ley de Instrucción pública de 1857, adecuada y aun excelente para aquellos tiempos, necesita reformarse, es cosa por todos reconocida y confesada, pero señaladamente la parte de aquella que se refiere a la dotación de los maestros, y más que esto al cobro de la misma. De su pequeñez é insuficiencia no hay por qué hablar ahora; basta reconocerla, en general, y lamentarla y declarar además, como lo declara el que suscribo, su propósito de mejorar en este concepto la situación de los Maestros, en la medida que permita el estado económico del país y del presupuesto.»

No está ciertamente en manos de aquél el remedio inmediato de dicho mal, pero si lo está al procurar, por cuantos medios tenga a su alcance, que el exiguo sueldo de tan dignos funcionarios llegue a poder de ellos, regular é íntegramente.

Lo cual, no por ser de notoria justicia, ha resultado hasta ahora fácil y hacedero, debiendo achacarse anomalía tal, más que a deficiente intención de nadie, a lo complicado é embarazoso del procedimiento para recaudar los haberes de los maestros.

Las reformas introducidas en el antiguo sistema por la ley de Presupuestos de 1893 é 1894 y el Real decreto de 24 de octubre de 1893, no han sido parte a corregir el daño en cuestión, debido a que las lentas y laboriosas liquidaciones que las oficinas de Hacienda han de hacer para ingresar en las Cajas de las Juntas provinciales los recargos municipales pertenecientes a la instrucción primaria, traen consigo tan gran retraso, que, no sólo demora considerablemente dicho ingreso impidiendo la apertura de los pagos en las fechas legales, sino que es ocasionado a que, por diversas causas, esas cantidades no se paguen en totalidad a sus naturales obligaciones.

Es notoria, por tanto, la necesidad de reemplazar este procedimiento, procurando, además, que los Ayuntamientos satisfagan directamente las diferencias que resulten entre las cantidades recaudadas en cada trimestre por recargos municipales é el importe de las obligaciones consignadas con dicho fin en sus respectivos presupuestos.

De más se necesita, que es estimular el celo de cuantas personas intervienen, con diversos títulos, en la cobranza y reparto de

esta parte del impuesto municipal, á fin de que no se distraiga de su importante objeto; para lo cual, el que suscribe no vacila en reiterar la severa aplicación del Código penal cuando con ocasión de este servicio, se cometan determinados delitos; que á tal extremo debe llegarse para dejar á salvo los sagrados intereses que representa el haber de los profesores de instrucción primaria.»

## Intereses vinícolas

### Medio de fomentar nuestra exportación.

No nos extraña que el Cónsul de Francia en Christiania afirme que es grande la importación de vinos artificiales en Noruega procedentes de Alemania y también de Italia, Francia y España en lo que se refiere á eso de «artificiales», pues no faltan españoles entre nosotros que están tocados de la misma manía á la vez que se lamentan de que los vinos naturales valgan á cuatro ó cinco céntimos el litro, como si hubiera industria posible que subsistiera fabricando productos malos artificiales á precios muy superiores á los que los naturales se venden en el mismo mercado, y como si fuese posible, sin gran ignorancia del Cónsul francés aludido afirmar que se exportan vinos españoles artificiales cuando á la mitad del precio se puede el exportador procurar excelentes vinos naturales. Pero ya lo hemos dicho otras veces. Si los españoles que más obligación tienen de saber de los asuntos de que tratan, claman contra la fabricación de vinos artificiales en el parlamento y en la prensa, ¿qué mejoras testigos puede ó podría ofrecernos ese señor Cónsul de que en efecto en España hay mucho vino artificial?

Pero dejemos este asunto que quisiéramos no ocupase muchas inteligencias para dejarlas libres por más provechosas tareas, buscando solución al problema vinícola de España, y vayamos á nuestro objeto, á machacar en hierro nuevamente hasta ver si conseguimos calentarlo y ablandarlo.

Dice también el señor Cónsul francés en Christiania que allí puede aumentar mucho la venta de vinos ordinarios así en Noruega como en Suecia, y da cuenta de la actividad con que algunos españoles han organizado la venta de vinos al precio de 55 á 85 céntimos la botella y que sus efectos han sido coronados por el más feliz éxito. Nuestros lectores saben qué es lo que centenares de veces les hemos dicho: «llevad vuestros vinos bien hechos: ponedlos al alcance del consumidor y en los países del Norte especialmente y en todo el mundo que podáis ofrecer una botella de vino por 60 céntimos, hallaréis millones de bebedores: en tanto que el vino vuestro sea ofrecido á precios elevados por los mismos que os lo han de comprar á vosotros, el consumo quedará restringido y limitado á los estómagos que puedan aborzar el precio.»

Creo el citado señor Cónsul que los intentos de crear negocios serios por correspondencia serán siempre estériles, máxime, dice, cuando se trata de una mercancía, el vino, de que las agencias no pueden ya suministrar informes. Y luego añade: «Si se puede conseguir es necesario enviar aquí un representante formal para estudiar el terreno, organizar el reclamo, solicitar la clientela y más que nada los depositarios. Pero es de temer que nuestros propietarios, cuyos vinos, de calidad secundaria tendrían aquí mercado, no se decidan á hacer los préstamos necesarios para explotar estas comarcas, á quienes aconsejamos (dice el Cónsul) que imiten á sus competidores, que se reúnan y formen sociedades de exportación.»

Estas sociedades (prosigue el señor Cónsul francés) han hecho sus pruebas y prestan grandes servicios al comercio extranjero. ¿Por qué dudar en formarlas?

Recursos ó capitales los tienen abundantes los propietarios. ¿En dónde? dirán algunos. En vuestras mismas bodegas, les contestaremos nosotros. Asociados, y cuanto aislados es inútil se os convertirá en aquello que más preciso os sea.

Asociados, podréis ir á Bélgica y Holanda y Suecia y Noruega y Rusia é Inglaterra, países en que no cosechan vino, países en que quieren beberlo todos, pero en donde sólo pueden satisfacer ese gusto los ricos; por eso Francia con su gran nombre sólo exporta una cifra de hectolitros que nunca llegó á la quinta parte de lo que nos compraba años pasados, pero el día que nuestros vinos españoles comunes se puedan ofrecer á 60 céntimos la botella y aun á menos por cada litro de vino que actualmente se bebe en dichos países se beberán millones, y cuidado que 60 céntimos equivale el hectolitro á 16 duros, con lo cual hay para pagar gastos generales de todas clases, transportes, derechos, gastos de propaganda, expendición, etc.

## ARNEDO

Circulan rumores de que el 29 del actual será trasladado de la cárcel de esa á la de aquí, el reo condenado á la última pena Serapio Fernández, por el delito de asesinato de una joven, para ser ejecutado en breve, lo que produce mala y desagradable impresión en estos honrados y nobles habitantes por lo que en su nombre ruego á usted se interese por él, escitando desde el periódico á las personas de valía de la provincia para que lo hagan á su vez, en el indulto del desdichado y arrepentido Serapio.

Se han paralizado definitivamente los preparativos para la construcción del puente sobre el Cidacos y del trozo de carretera de este á la ciudad por haberse al parecer, rescindido el contrato entre el Estado y los contratistas, en virtud de no hacerse la tasación oficial de las fincas que habían de ser expropiadas. Ahora si que podemos decir nuestro gozo en un pozo.

Se halla en franca convalecencia la señora del abogado don Manuel Ruiz Díaz, diputado provincial, la cual hace días dió á luz con toda felicidad dos robustas niñas.

El mercado del lunes 20, como el anterior.

Al salir de esta ciudad el diputado electo señor Montenegro, dejó 100 pesetas para distribuir las entre los pobres de la localidad.

En la elección de compromisarios para senadores verificada el 18 del actual, se promovió un incidente sobre si se habían de votar uno ó dos, estos por componerse el ayuntamiento de más de 12 concejales; según unos, y uno por existir en la actualidad 10 concejales solamente, según otros, eligiéndose al fin uno. Se llamó y asistió el notario para levantar el acta.

El señor don José Herreros de Tejada, en su visita á esta ciudad, puso á disposición del señor Alcalde cien pesetas para los pobres de la localidad y otras ciento para el Santo Hospital, agradeciendo toda la población este rasgo de generosidad que tanto honra á dicho señor Herreros.

Ha sido trasladada al Hospital de esta ciudad la joven de Turruñac que se supone fué atacada de hidrofobia; en cuyo benéfico establecimiento se encuentra en observación por creerse sean ataques nerviosos, toda vez que la mayor parte del tiempo permanece tranquila.

Mucho lo celebraremos.

## CALAHORRA

El lunes verificóse en la Sala Consistorial la reforma de las listas del Censo electoral, mereciendo unánimes elogios tal medida, aunque esto podía haberse hecho antes, pues en las pasadas elecciones, fueron muchos los que creyéndose electores, fueron á emitir su voto, encontrándose con que no podían votar por no estar incluidos en las listas, á pesar de haber votado otras veces, y llevar más de cuatro y cinco años empadronados en ésta.

El lunes y en el tren correo de la tarde, llegó á ésta el señor Rodríguez, que fué recibido por su familia y correigionarios.

En el mismo tren salió para Madrid el conserje fusionista y exalcalde don Vidal Riqués y su apreciable familia.

Proyéctanse grandes festejos para las próximas ferias, y si para entonces pudiera inaugurarse el alumbrado eléctrico, sería un aliciente poderoso para dar más animación y esplendor á los festejos.

El señor Palacios trabaja con entusiasmo por adelantar y dar gran impulso á las obras, con el objeto de que la inauguración se verifique uno de dichos días.

En la elección de compromisarios verificada el domingo último, fueron elegidos por mayoría los señores don Cipriano Medina y don Víctor del Valle, fusionistas.

Se encuentra enferma de gravedad en Madrid, la bondadosa madre del digno administrador de Correos y Telégrafos de ésta, don Joaquín Ramos.

Desearnos vivamente el alivio de la enferma.

El Ilmo. señor Vicario Capital ha experimentado una pequeña mejoría, sin que haya desaparecido la gravedad de su estado.

El viernes saldrá con dirección á la Corte, la bella y apreciable señora doña Isabel Bretón de los Herreros con su preciosa hija Marieta.

El citado día parte para el mismo punto el simpático joven don Benito Martínez de Baroja.

Buen viaje.

Varios jóvenes de la buena sociedad calahorrena, proyectan dar una función de teatro á beneficio de la familia de un soldado muerto en Cuba.

La idea ha sido acogida con entusiasmo.—A.

## DESENMASCARADOS

LEED LA VERDAD  
ACERCA DE LA «REPÚBLICA DE CUBA.»

Con los anteriores títulos ha publicado el *Building and Loan News*, de Nueva York, un artículo notable, que dice así en su esencia: «Hemos investigado por nosotros mismos la cuestión de Cuba, y he aquí, con verdadero asombro por nuestra parte, lo que hemos descubierto:

La prensa y el público americanos tienen noticias falsas erróneas.

La república de Cuba es una farsa y un fraude.

El pueblo de Cuba no está luchando por la independencia.

Lucha contra la independencia.

Para impedir la hay en armas cuarenta mil cubanos.

Estos cuarenta mil hombres no están en el ejército español. Son soldados voluntarios contra la independencia; para derribar la llamada «República.»

Poseen casi todas las propiedades y pagan casi todas las contribuciones de la Isla.

Si están satisfechos, ¿qué derechos tienen los otros á quejarse de las contribuciones?

Y sobre todo, ¿qué derecho tienen los que no pagan contribuciones, á hacer de éstas una excusa para la guerra, despojo, rapiña, incendio y asesinato?

Trescientos cubanos tienen mando en el ejército y marina de España, con todos los grados desde subteniente á general.

Ninguno de estos trescientos jefes y oficiales se ha pasado al ejército de la República. Al contrario pelean contra él.

Ninguno de los tres partidos políticos, conservador, reformista y autonomista desea la independencia.

El ejército de la República lo forman pequeñas partidas merodeadoras, cuya bandera política les sirve para encubrir sus crímenes. Cuando se acercan las tropas se ocultan en los montes y ciénagas.

Sus jefes—Gómez, Gil y Roloff—no son cubanos: son aventureros y perturbadores de oficio.

El general Sherman despachó con diligencia á esta clase de gente en los Estados Unidos.

El pueblo no los apoya, sino extranjeros y cubanos emigrados que no conocen la verdadera situación actual de Cuba.

Es falso que el pueblo de Cuba esté luchando por la libertad. El pueblo de Cuba tiene hoy libertad y toda la autonomía que permite la rebelión.

España hoy es un país libre, regido por instituciones parlamentarias elegidas por sufragio universal. Cuba tiene treinta y cuatro representantes.

Las contribuciones generales son impuestas por el Parlamento de España en que Cuba tiene treinta y cuatro votos dados, por los representantes de los contribuyentes.

Es absurda, por tanto, la aseveración de que Cuba lucha contra los impuestos sin representación.

Los representantes cubanos, si votan unidos, tienen en sus manos la balanza del poder entre los partidos españoles, y de este modo pudieran derribar un ministerio que no accediera á sus demandas.

¿No es esto representación?

Si la Gran Bretaña hubiese dado á América cincuenta diputados y veinte senadores, si hubiera permitido á las colonias americanas votar las contribuciones, tener la balanza del poder en el Parlamento y derribar á cualquier partido que se negara á su demanda, los americanos no hubieran tenido motivo de queja ni agravio alguno, y no hubiera ocurrido la revolución americana.

España trata á Cuba mejor que Inglaterra trata á Jamaica, á la Guayana ó al Canadá. Ni un solo representante de las colonias tiene voto ó asiento en el Parlamento, ni lo ha tenido nunca.

El Parlamento británico nunca dió reformas á las colonias á ruego de diputados coloniales, porque no los había.

En cambio, los puertos de Cuba se abrieron al comercio de todo el mundo á petición de un diputado cubano, el señor Arango, distinguido periodista de la Habana. El Gobierno español concedió todas las reformas que este señor le propuso en el curso de muchos años; y, lejos de castigarle, le hizo miembro del Consejo Colonial y más tarde senador.

En el último Parlamento español fué elegido vicepresidente de la Cámara de diputados un cubano, el señor Lastres.

Inglaterra nunca hizo ministro de las colonias á un canadiense, guayanés ó jamaicano. El Gobierno español hizo ministro de las colonias al cubano señor Abárzuza.

Con la anuencia de todos los partidos, incluso los cubanos, y por unanimidad, aprobó el Parlamento una ley de reformas en senti-

Donha, pero le inquietaba sobre manera la tardanza que pudiera ocasionar en la ejecución de sus proyectos. Su agitación no pasó desapercibida al fiel Antonio, acostumbrado durante treinta años á observar la fisonomía de su amo.

«¿Ha recibido el señor alguna mala noticia? se decidió á preguntarle, viendo que el vizconde continuaba paseándose y hablando entre dientes.

No pudo contener Sartilly un movimiento de impaciencia al escuchar semejante pregunta, pero la cara del antiguo criado expresaba tan afectuosa solicitud que no había medio de eludir la contestación.

«No, no, amigo mío, dijo cariñosamente, tengo una multitud de asuntos enojosos que terminar mañana y me siento algo enfermo: no ocurre otra cosa.

Antonio inclinó la cabeza. Su cariño no se satisfacía con respuesta tan vaga y su instinto le advertía que alguna desgracia amenazaba á Sartilly.

«Creo, replicó tímidamente que si el señor tiene un lance de honor, no se batirá en el estado en que se encuentra. Estos golpes en la espalda son muy malos, y mañana tendrá inflamado el brazo.

La solicitud del buen viejo desvaneció el mal humor del vizconde. Más de una vez le había enterado de asuntos de igual índole, y además en el de que se trataba podía necesitar de sus servicios. Creyó, pues, que era inútil disimular.

«¿Y quién te ha dicho que me voy á batir? le preguntó sonriendo.

«Además de haberlo adivinado, dijo tristemente Antonio, me lo ha dicho Toby.

«¿Cómo Toby? ¿quién se lo ha referido á él?

«Creo que habló con ese tuno de alemán portador de la carta, porque en seguida me ha contado que el señor había tenido una querrela en el Circolo y que mañana.....

Tomó el pliego que el ayuda de cámara le había colocado sobre la chimenea.

La letra le era desconocida. Rompió el sobre con la mayor indiferencia y leyó:

«Señor vizconde:

«Después de lo ocurrido entre nosotros, no se sorprenderá de recibir mañana por la mañana á los testigos que tendré el honor de enviarle.

«Le ruego que inmediatamente designe los suyos á fin de que el desafío pueda verificarse en el día de mañana. Una misión diplomática que acaba de encargármese por mi gobierno, me obliga á salir de París sin demora, y deseo que todo quede terminado mañana por la tarde.

«BARÓN DE DONHA»

«¡Diablo! cuánta prisa tiene.

Esta fué la exclamación que arrancó á Sartilly la lectura del billete, y Antonio, al oírlo no perdió la ocasión de tomar la palabra. Tenía sus privilegios y usaba de ellos voluntariamente.

«Lo mismo ha dicho el criado que vino á traer la carta, un atrevido que por su acento alemán haría creer á cualquiera que ha nacido en Strasburgo.

«¿A qué hora ha venido?

«Entre ocho y ocho y media; después habló con Toby que salía de la cuadra para ir á pasear como todas las tardes.

«Vamos, no se ha perdido el tiempo, murmuró el vizconde. Dijérase que han adivinado lo que me propongo hacer mañana y quieren matarme pronto para impedir que vaya al hotel de Mensignac: lo veremos, añadió paseando agitado por su alcoba.

Diestro en el manejo de toda clase de armas, Sartilly no temía á los resultados materiales de su desafío con

Su cómplice, abandonado y reducido á sus propias fuerzas, estaba vencido. Sartilly no hizo más que apretar un poco más fuerte para arrojarle por el suelo medio estrangulado; pero no había un instante que perder á fin de ponerse en salvo de cualquier otra tentativa. Un nuevo ataque era muy posible, porque los dos malvados que habían huido quizá no estaban solos, y el partido más razonable consistía en ganar la barrera con toda precipitación. Mas no quiso alejarse sin examinar al que había derribado. Deseara esclarecer la sospecha que tuvo después de la victoria, y asegurarse de que aquella ósada nocturna no provenía de sus vecinos de la taberna.

El bandido no había muerto, porque respiraba ruidosamente como el hombre que toma alientos después de haber estado á punto de morir sofocado. Importábase á Sartilly ver su cara y esto no era muy fácil. La tibia claridad de las estrellas era insuficiente para distinguir las facciones del vencido.

En la gran Avenida, la oscuridad no era tan densa, pero le hubiera sido muy penoso y demasiado imprudente arrastrar el cuerpo hasta allí. Le precisaba, pues mirarle pronto y partir. El vizconde puso la rodilla en tierra, se inclinó hasta tocar el cuerpo de aquel hombre y pudo convencerse de que le era completamente desconocido. El bandido era joven y vigoroso. Esto fué todo lo que Sartilly pudo averiguar entre las tinieblas.

En su exterior, además, no revelaba que fuera un bandido. Iba decentemente vestido con un traje de paño oscuro y con la cabeza cubierta por una gorra. Lo mismo podía ser un obrero acomodado que un palafrenero de la ciudad.

El vizconde se figuró que era un groom oriundo del otro lado de la Mancha, acaso el vecino que hablaba en inglés en la taberna, pero su creencia se fundaba en el indicio no muy seguro de que aquel individuo lleva-

do autonómico, cuyo planteamiento vino a interrumpirlo la insurrección.

Los insurrectos no tenían motivo para alzarse en armas; su historia es una sucesión de crímenes comunes, y estos bandidos no merecen simpatías ni reconocimiento de los Estados Unidos.

No defendamos a España contra Cuba; defendamos a Cuba contra la violencia y el crimen.

Este artículo, admirable por su concisión y fuerza, fué leído en el Congreso americano durante los debates sobre la beligerancia, y consta en el Diario de Sesiones.

La mortalidad en Logroño

Hemos recibido un ejemplar del «Movimiento de la población en España en el septenio de 1886-92» publicado por la Dirección general del Instituto geográfico y estadístico, y remitido a esta redacción...

Contiene este libro multitud de datos curiosos algunos de los cuales hemos de aprovechar, concretándonos hoy a los que señalan las defunciones ocurridas en esta provincia...

La provincia de Logroño ocupa un lugar muy poco favorable entre las demás de España. Está en el quinto lugar entre las de mayor mortalidad, alcanzando la proporción de 3'65 por cada cien de sus habitantes cuando el promedio anual en España, atendiendo al indicado septenio es de 3'14.

Este es un mal y podemos añadir que es un mal crónico: en el decenio de 1861-70 la mortalidad fué de 3'66 por ciento anual; en el período de 1886-92, con los adelantos de la ciencia, el mayor predominio de la higiene y otros elementos favorables a la salud, continuamos aún en 3'65.

Pero si es doloroso el lugar que ocupa nuestra provincia mucho más es el de la capital: sólo León le aventaja en mortalidad entre todas las capitales de provincia incluso Madrid.

Sin embargo, comparando este período con el decenio antes citado, se ve que han disminuido las defunciones, pues en 1861-70 el promedio anual fué de 4'42.

Antes de copiar las cifras de mortalidad, diremos que el partido más favorecido ha sido el de Alfaro (3'22 por ciento) y el más castigado el de Logroño (4'00).

En la provincia hubo, en el año 1886, 6260 defunciones; en 1887, 6.990; en 1888, 6.293, en 1889, 7.009; en 1890, 6.158; en 1891, 6.682 y en 1892 7.009. Total en los siete años 46.341 ó sea un promedio anual de 6.620: cuando hablemos de los nacimientos veremos que han excedido a las defunciones en 4.778 individuos.

Siendo la población de esta provincia 181.465 habitantes resulta el 3'65 por ciento á que antes nos referíamos.

En los partidos judiciales ocurrieron las siguientes defunciones.

Alfaro: 315 en 1886; 389 en 1887; 434 en 1888; 454 en 1889; 242 en 1890; 262 en 1891 y 268 en 1892. Total en los siete años 2.364: promedio anual 338 y comparándolo con la población del distrito (10.498), resulta una proporción de 3'22 por ciento.

Arnedo: 706 en 1886; 816 en 1887; 828 en 1888; 776 en 1889; 662 en 1890; 779 en 1891 y 857 en 1892; total 5.424: promedio 776: habitantes 21.658: tanto por ciento 3'58.

Calahorra: 535 en 1886; 525 en 1887; 653 en 1888; 612 en 1889; 499 en 1890; 586 en 1891 y 572 en 1892; total 3.982; promedio 569; población 16.448; tanto por ciento 3'46.

Cervera: 381 en 1886; 468 en 1887; 368 en 1888; 423 en 1889; 364 en 1890; 394 en 1891 y 361 en 1892: total 2.769: promedio 396: población 12.062: tanto por ciento 3'28.

Haro: 1.096 en 1886; 1.055 en 1887; 965 en 1888; 1.330 en 1889; 1.149 en 1890; 1.126 en 1891 y 1.225 en 1892. Total 7.944: promedio anual 1.185; población 29.248: tanto por ciento 3'88.

Logroño: 1.451 en 1886; 1.833 en 1887; 1.472 en 1888; 1.610 en 1889; 1367 en 1890; 1.663 en 1891, y 1.669 en 1892. Total 11.065: promedio anual 1.581: población 39.543: tanto por ciento 4.

Nájera: 777 en 1886; 862 en 1887; 744 en 1888; 812 en 1889; 859 en 1890; 812 en 1891 y 939 en 1892. Total 5.905: promedio anual 844: población 23.977: tanto por ciento 3'52.

Santo Domingo de la Calzada: 653 en 1886; 522 en 1887; 479 en 1888; 617 en 1889; 636 en 1890; 544 en 1891 y 708 en 1892. Total 4.159: promedio anual 594: población 16.044: tanto por ciento 3'70.

Torrejilla de Cameros: 346 en 1886; 442 en 1887; 350 en 1888; 375 en 1889; 380 en 1890; 416 en 1891 y 420 en 1892. Total 2.729, promedio anual 390: población 11.987: tanto por ciento 3'25.

Para terminar consignemos los mismos datos respecto á las cuatro mayores poblaciones de la provincia.

Logroño: Murieron en 1886, 614 personas; en 1887, 759; en 1888, 676; en 1889, 710; en 1890, 607; en 1891, 695 y en 1892, 660; en los siete años 4.721, promedio 674: población 15.567: defunciones por cada cien habitantes 4'33.

Alfaro: 151 en 1886; 207 en 1887; 216 en 1888; 318 en 1889; 123 en 1890, 135 en 1891 y 129 en 1892. Total 1.279: promedio 183: población 5.938: tanto por ciento 3'08.

Calahorra: 245 en 1886; 286 en 1887, 329 en 1888; 322 en 1889; 259 en 1890; 323 en 1891 y 302 en 1892. Total 2.066: promedio 295: población 8.321: tanto por ciento 3'54.

Haro: 260 en 1886; 265 en 1887; 238 en 1888; 409 en 1889; 262 en 1890; 272 en 1891 y 291 en 1892. Total 1.997: promedio 285: población 7.549: tanto por ciento 3'78.

UNA BODA

A las diez y media de la mañana, era extraordinaria la animación en los Portales y calle de Sagasta, pareciendo que el vecindario esperaba algo sensacional; tal vez la entrada de su diputado predilecto señor Sagasta.

Bien distinta era, sin embargo, la causa, puesto que se trataba del ansiado enlace matrimonial entre el ilustrado abogado y magnífico juez municipal don Florentino Sacristán y la bella y bondadosa señorita Demetria Ibáñez, que durante varios años venía gozando merecida fama entre las hermosas logroñesas.

Salió la numerosa y brillante comitiva, á la que prestó buen contingente la familia de los novios y muchísimos amigos de la capital y Haro, cuya importante ciudad mandó un plantel de preciosos capullos ligeramente entreabiertos á los gozos de la vida.

En la sacristía de la Colegiata de Santa María de la Redonda, se verificó el matrimonio que bendijo el M. I. Sr. Abad, siendo padrinos el secretario de la sucursal del Banco, don Manuel Moreno, hermano político del novio y la señora de nuestro amigo don Rafael Monforte, tía de la desposada.

Acto continuo se celebró misa de velaciones en la capilla de la Sacra Familia, situada á espaldas del altar mayor.

Aunque nos es doloroso consignarlo, hemos de protestar de la falta de fervor que observaba una buena parte del público, no todo, que en su censurable desseo por curiosarse lo todo, mantuvo un ruido constante, atentando al recogimiento que debe guardarse en la Casa del Señor ya que no el que se merece cualquier morada ajena.

A la salida se repitió la manifestación de impertinente inspección, intrusándose el público entre las filas de convidados, hasta el extremo de rodear por completo á los nuevos desposados que marchaban lentamente reflejando en sus semblantes la satisfacción que les embargaba.

En la sala del Teatro se acomodaron los invitados en las mesas preparadas por el servidor de la «La Amistad» y del coliseo, don Antonio Rodríguez, tío de la desposada.

Pasaban de ochenta los cubiertos y aun fué necesario habilitar otra mesa para otros diez más.

Las mesas, dispuestas en forma de herradura, estaban adornadas con sumo gusto, con arreglo á la práctica más en boga de prodigar las flores de las que había minúsculos bouquets en cada servilleta.

El menú fué: Paré de habas, Vol-au-vent de perdices, langosta y langostinos, salsa tártara y mayonesa, trufado de jabali, espárragos á la vinagreta, gallina asada, entremeses variados; vinos-marqués de Terán, que fué muy celebrado y Ulargui, marca ya acreditada aquí. Champagne Veuve, Cliciot y Moet, Chandom, pastas, dulces, cremas, melón, café, licores y habaños.

Después se bailó hasta la hora del tren, reanudándose la fiesta que terminó á las ocho de la noche.

Durante el café se improvisó una mesa interina de cabecera, ocupando la presidencia (por hallarse cambiando de traje los novios) algunas parejas que velan con envidia el desenlace que han tenido los amores de los recién casados.

Con el aromático meka, se avivó el ingenio designándose los padrinos que han de prohijar á los enamorados más antiguos del escalafón de novios.

La Srta. de Ibáñez, lucía un riquísimo vestido de terciopelo negro, gran cola, sobre el cual destacaba la simbólica flor de la pureza entremezclada con el blanco velo de desposada, que ponía más en evidencia la peregrina hermosura de la arrogante Demetria.

Entre los asistentes, cuya relación sería difícil detallar por temor á omisiones, se hallaban el Juez de instrucción y el sapiente señor Muñoz, que por haberlo sido en propiedad anteriormente al señor Sacristán, había de dar cumplimiento á la ceremonia civil.

La morada de la novia, parecía un museo de objetos de lujo, remitidos por los amigos de la casa.

Los recién casados fueron despedidos por multitud de personas, saliendo para Valladolid, Madrid, Barcelona y Zaragoza.

Ayer fué un día doloroso para la virtuosa señora viuda de H. Arza, que representa el perpetuo dolor desde que murió su esposo.

Para los que conocimos al simpático y jovial Poli como todos lo llamábamos, no es un secreto el cariño que profesaba á su predilecta sobrina Demetria, que desde niña fué traunto fiel de la hermosura de los Ubis.

Su aflijida vida, permaneció retirada todo el día, rindiendo esta nueva prueba indeleble recuerdo al padre de sus hijos María y Pedro que ayer puede decirse dieron sus primeros pasos en el mundo.

Respetemos el legítimo duelo de la viuda, del mismo modo que en la ruidosa boda de ayer consagramos un brindis mudo, los amigos del que tanta animación había prestado al acto, si Dios no lo hubiera llamado prematuramente á su Reino.

Terminemos dando el más cumplido parabién á los desposados deseándoles dilatada luna de miel.

Fray CIRILO.

CORREO DE CUBA

Una Carta

De una carta escrita en Sagua tomamos los siguientes párrafos.

«Ha llamado la atención el desembarco del Varadero próximo á Cárdenas.

Según dice el Diario de Cárdenas cuyo número del 21 tengo á la vista, los filibusteros llegaron en un vapor de alto bordo y á causa de la mala noche, no acertaron con el rumbo que ellos deseaban y se dispusieron á desembarcar en aquel punto que acaso desconocían. Si se hubiera sabido que esa expedición llegaba, se hubiera hecho á no dudar una buena presa poniéndose en accho la fuerza necesaria, pero todo, aquella noche fué casual, y gracias al indistinto valor de los pocos hombres de infantería de marina que allí había, pudo hacer algo provecho.

El pequeño destacamento de Varadero resistió seis ó siete veces el empuje de fuerzas insurrectas en número cuarenta veces mayor y al fin pudieron poner á buen recaudo

135 cajas y barriles de municiones de Remington y rifles Winchester y otras cajas de armamentos y otras muchas cosas que deajo á un lado el relatar, suponiendo que el cable les habrá retardado de todo.

Parece que los expedicionarios rebeldes pudieron salvar gran parte de su cargamento, que según dice La Lucha de la Habana, han desembarcado en el Canal de San Antonio, asegurando que la expedición se componía de 50 hombres, 500.000 cartuchos y 100 cajas de fusiles y rifles.

Antes, cuando nuestras tropas mataban á diez insurrectos, los periódicos decían que habían matado á 100 y hoy... ¡lo que va de ayer á hoy...! hoy mueren 100 insurrectos y los periódicos dicen que eran diez—lo puedo probar—, y más vale así, porque aquí, la gente laborante se escama cada vez que lea una de esas noticias.

¿No han de escamarse, y ¡no han de temblar cuando no ha muchos días decían los periódicos que las bajas del enemigo ascendían á 18, cuando muchos de ellos, vieron como yo lo vi, 24 por un lado, 15 por otro lado... y los que no se velan?

Aquí hay que andar con mucho ojo y no fiarse de esos españoles que andan pregonando su patriotismo. Ya hace tiempo que yo estoy algo escamado con respecto al particular, y ya tengo dicho que me fio mejor de algunos cubanos que de algunos peninsulares.

Hace tiempo decía en una de mis cartas que faltaban muchos fusiles y municiones á los descubiertos voluntarios, y ahora tenemos que se ha descubierto algo de lo mucho que hay que descubrir. ¡On el espíritu comercial!

Felipe Carrillo es un español nacido en España, voluntario de no se qué compañía del batallón de Sagna. Al verlo por estas calles machete al cinto, escarpela en el sombrero, diríase que era un traga mambises porque ¡vaya si el hombre hablaba gordo! pero hete aquí que un cubano sopla y espáñol y voluntario—todo en una pieza—me lo meten en la cárcel. ¿La causa? Cápsulas á montones, fusiles á pares y correspondencia, la que los insurrectos necesitaban; en fin; un negocio lucrativo anti patriótico y... comprometido.

Este mal patriota ya está en la jaula; y ahora falta trabajar fino hasta acabar con toda la escoria, que en Cuba hay mucha.

Miscelánea

Se dice en Madrid que el ministro de Hacienda trata de arrendar varias contribuciones, contando ya con arrendatarios para la industrial y territorial.

No sabemos el fundamento que tendrá la noticia, pero nada nos extrañaría que se confirmase: las modernas aspiraciones de los ministros de Hacienda en España cuadran perfectamente con los resultados de los arrendamientos de impuestos. Estas delegaciones tienen mil inconvenientes graves á cambio de una ventaja, la de aumentar el rendimiento: al ministro de Hacienda le importa poco que se hunda el firmamento si puede consignar en la «Gaceta» que se han recaudado algunas pesetas más que en el mismo período del año anterior.

Tenemos ya un sistema de administración de impuestos bastante irregular: administran los ayuntamientos en cuanto puede perjudicar al Estado sin provecho para el pueblo ni el contribuyente de buena fé: administra el Estado en cuanto puede perjudicar al contribuyente sin beneficio de los demás: falta ahora que administren también los arrendatarios, probablemente en cuanto perjudique al contribuyente sin beneficio para el Estado.

Creemos que sería más fácil y práctico satisfacer la aspiración del partido agrícola, entregando la administración de las contribuciones á los Ayuntamientos.

Estos repartirían los cupos acordados por el poder central entre sus respectivos vecinos; pagarían á la Hacienda la parte que le correspondiese, según el repartimiento que hiciese por pueblos y aun les quedaría, con el tributo de las ocultaciones que existen y seguirían existiendo si no se varía el sistema, pese á todos los investigadores habidos y

por haber; los quedaría, decimos, para sus atenciones municipales, que hoy pesan casi exclusivamente sobre los agricultores después de pagar los demás impuestos.

Pero se dice que los Ayuntamientos distraerían el dinero recaudado, y para oponerlos á este supuesto calumnioso es para lo que recogemos la noticia del arrendamiento.

Es curioso que se detenga una reforma de tanto interés y trascendencia por el temor de que más ó menos Ayuntamientos puedan cometer un delito, y á continuación de lanzar esa sospecha sobre todo el cuerpo municipal de España, se entregue el ministro á cuatro negociantes que nadie sabe de donde vienen y todos adivinamos donde van.

No ponemos en primer lugar las impresiones relativas á la negociación diplomática entre España y los Estados Unidos con los consiguientes rumores de la pacificación de Cuba, porque nada nuevo vemos en el asunto ni hay más pruebas para deducir la verdad ó falsedad de tales rumores.

Tanto los periódicos de Madrid como los de provincias tratan con insistencia el tema de la pertinaz sequía que sufrimos y los grandes perjuicios que con ella sufre la agricultura.

Sin esa atención de la prensa estarán preocupados los labradores de muchas provincias y sería conveniente que al despedir á sus respectivos diputados les recomendaran que entre las autorizaciones de que se arme al Gobierno en vez de presupuestos, incluyan mayor cantidad para canales y pantanos, y hagan algo para que estas cantidades no queden sin destino.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 23 de abril. San Jorge, mártir, San Gerardo de Toul, San Adalberto de Praga, San Juan y los Santos mártires Félix, «pro», Fortunato y Aquiles, diáconos.

SANTOS DE MAÑANA 24 de abril. San Fidel de Sigmaringa, m. r.; San Gregorio de Hiberia, ob. r.; San Sa. s, militar de graduación, m. r.; Santa Bona, r. los Santos Alejandro, Eusebio, Leonc y Logioñis, mártires.

CULTOS

SANTIAGO DEL REAL. Continúa la Novena en honor de San José.

AVISOS Y NOTICIAS

Por la dirección general de Penales, ha sido destinado al penal de San Miguel (Valencia), el rematado Gregorio Sáenz Martínez.

El tribunal de oposiciones á escuelas públicas elementales de niños, en este distrito, exige á don Cecilio Anguiano Ruiz el título ó certificado de haber hecho la revisión y certificado de buena conducta, expedido por los alcaldes respectivos, á los señores siguientes: don Enrique García Gutiérrez, don Manuel Fructuoso Benito, don Vicente Brinquí, don José Fortín, don José Fermín Andanaz, don Faustino Casas Carasa, don Juan José Marin, don Hilario Cabrero Paraiso, don Francisco Pradilla Pellicer, don Domingo Segura Hombria, don Francisco Castellano Tarín, don Alonso Alagía, don Federico Pascual Yarza, don Francisco Sánchez Domínguez, don Gregorio Fernández Martínez, don Pablo Ribas Carrera, don Rafael Sesar y Royo, don Adolfo del Río y Guerra, don Santiago Alonso Crespo, don Tomás Tejero Blasco y don Rafael Delgado Sáenz, cuyos documentos serán admitidos por el tribunal hasta el momento en que dé principio el primer acto del ejercicio escrito, ó sea hasta las nueve de la mañana del día 27 del corriente.

Después de una larga temporada de ausencia llegó anoche el secretario del Ayuntamiento don Anselmo Torralbo.

Los industriales que deseen interesarse en la construcción de una marquesina corrida de hierro, para los pabellones de la plaza de Abastos de San Blas, pueden enterarse del pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaría municipal, y presentar las proposiciones, hasta el día 1.º de mayo próximo.

C. RUIZ Cirujano-Dentista



ba bajo su paletot una larga almilla de corte británico.

Su reconocimiento, además, no podía prolongarse sin peligro. Decidido á pasar en silencio aquella aventura, ó por lo menos no contarla más que al agente de policía Jottrat Sartilly tenía interés en alejarse con celeridad. Recogió su sombrero, que se le había caído en la lucha, y sin cuidarse más del herido se dirigió á todo correr hacia la barrera no deteniéndose hasta llegar á la caseta donde se cobran los impuestos municipales, situada entonces más allá del Arco del Triunfo á la entrada de los Campos Eliseos.

Esta última carrera le había cansado. Comenzaba además á sentir un vivo dolor en la espalda y tenía gran necesidad de llegar á su domicilio, con el fin de ver si el bastonazo le había fracturado algún hueso. Sartilly saltó al primer coche que pasaba, y veinte minutos después pisaba los umbrales de su casa de la calle de Astorg.

Atravesó rápidamente el patio, y ya subía la escalera del pabellón cuando se apercibió de que la puerta se hallaba abierta y alumbrada. Sorprendido y descontento de ver allí luz en semejante hora, se aproximó y reconoció á Toby, que parecía ocupado en examinar los cascos de Ralf. Al oír el ruido, el groom se volvió bruscamente y pareció muy admirado al ver á su señor. Palideció como un cariado sorprendido en alguna falta, y Sartilly creyó notar que temblaba ligeramente.

—¿Por qué no se ha acostado usted ya, le dijo de mal humor, y qué hace de noche en la caseta?

—El señor vizconde sabe muy bien que Ralf sufrió el otro día una relajación; dijo Toby, que ya había recordado su aplomo, y el veterinario me recomendó que le frotrara con un unguento tres veces al día.

—Le prohibo que le haga con luz artificial, pues pu-

diera prender fuego, dijo Sartilly sin mirar lo que hacía el groom. Envieme usted á Antonio enseguida, y váyase á dormir. Tendré necesidad probablemente de salir mañana temprano. Está usted preparado, pues no me gusta esperar.

Después de esta reconvencción pronunciada con un tono que hizo meditar á Toby, el vizconde subió á su cuarto y empezó á desnudarse. El viejo aynda de cámara, para quien no tenía secretos, le encontró ocupado en examinarse la espalda. La piel no había sido rota, pero descubría la señal de una violenta contusión y el brazo estaba todo magullado. Con la expectativa de un duelo, era un accidente de los más desgraciados, y Sartilly, que en medio de sus aventuras nocturnas había olvidado la querrela del Circolo recordó con alguna inquietud que acaso tendría que batirse á la mañana siguiente.

—Dios mío, dijo el viejo Antonio, ¡en qué estado ha venido el señor!

—Esto no es nada, me he dado contra una puerta, respondió Sartilly distraído.

Meditaba en aquel momento en las consecuencias probables de su querrela con Donha, y cuanto más pensaba más imposible le parecía que el desafío tuviera lugar inmediatamente.

Por la mañana, se decía, recibiré los testigos, estos podrán ver á los míos cerca de las doce; con las explicaciones inevitables se llegará hasta pasado mañana y quizá hasta el jueves. Tendré, por lo tanto, tiempo para ver al notario de Jnana y para buscar la Historia de Normandía en la biblioteca de Roger, y me encontraré con treinta y seis horas para restablecerme de la contusión de mis espaldas.

Con este razonamiento se tranquilizó por el pronto.

—No ha venido nadie á verme? preguntó á Antonio.

—Una cartaban traído para Vd.

—Eso ya es intolerable, exclamó Sartilly muy indignado; mañana pondré á Toby en la puerta de la calle.

—¡Oh! y eso no le ha impedido pasar toda la noche fuera de casa, replicó Antonio satisfecho de la ocasión que se le presentaba de hacer saltar al groom. Acababa de entrar cuando el señor ha llegado.

—Bien: me ocuparé de él mañana. En cuanto á ti, mi fiel Antonio, tengo algunos encargos que darte; despiértame mañana á las ocho.

—Pero ese duelo, señor, estando herido....

—No tengas cuidado; aun mi mano es bastante firme para dar una lección á ese cosaco; y además, si esto me molesta me batiré á pistola. Vete á acostar y no seas tan olvidado despertarme á las ocho.

Antonio se decidió, bien á su pesar, á dejar á su señor, que continuase su paseo, meditando lo que había de hacer al día siguiente. Se proponía desde luego nombrar testigos, y en ausencia de Roger, su mejor amigo, pensó valerse del señor Chateaubrun, que había buscado la contienda. Contaba con éste para que le buscara otro amigo entre los oficiales de su regimiento, á fin de que se divulgara lo menos posible su desafío con Donha. El capitán no podía escusarse, porque con él le unían buenas relaciones, y tenían la suficiente práctica en tales materias para dirigir honrosamente asunto tan desagradable.

El vizconde, antes de acostarse, le escribió una esquela con objeto de que Antonio se la llevase á una hora conveniente. A pesar de los términos precisos de la carta de Donha, calculaba que pasaría el día en el arreglo de las condiciones del duelo. La cita con el notario en el hotel de Mensignac era á las doce, y una conversación sobre negocios en presencia de Juana duraría una hora. Sus investigaciones en la biblioteca no podían prolongarse mucho más. Sartilly contaba solamente con el tiempo para tomar sus últimas disposiciones. Na-

Vertical text on the right edge of the page, likely from an adjacent page or a margin note.

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS

Madrid, 22

310 t.—Ha presentado la dimisión con carácter de irrevocable el Gobierno francés.

La columna de Villa ha derrotado nuevamente a Maceo.

Ha fallecido la distinguida actriz Teodora Lamadrid.

Háblase de la posibilidad de una crisis, saliendo los señores Linares Rivas y Tejada Valdosa, entrando los señores Bosch y García Aliz.

815 n.—El señor Cánovas ha conferenciado con la Reina: después agregó que existían negociaciones con los Estados Unidos para conceder la autonomía de Cuba.

Ha sido ascendido el señor Correa a teniente general y los señores Losada, Almela y Arolas a generales de división.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid 22—5 t.

El ministro de la Guerra ha recibido un telegrama dando cuenta de los siguientes encuentros:

La columna del coronel Villa atacó a Maceo y Quintín Bandejas que ocupaban el ingenio Manolita (Pinar del Río) desalojándolos de sus posiciones y haciéndolos huir.

El coronel Villa que seguía a Maceo, sospechó de lo que se trataba y comprobando la posibilidad del desembarco se preparó a evitarlo.

Al efecto procuró defender el fondo de la bahía de Cabañas y batió á los grupos que le rodeaban durante tres horas, posesionándose de las alturas de Manolita, Cabal, Lechuga y Aguacate que ocupaban los insurrectos á los que hizo muchas bajas.

El batallón de San Fernando practicó un reconocimiento en Bahía Honda (Pinar del Río) en la que se avistó un vapor sospechoso y al que se suponía que aguardaban los rebeldes para recoger los objetos desembarcados.

El coronel Morcillo derrotó á otros grupos, desalojándolos de una fuerte trinchera que ocupaban la cual fué destruida.

En este encuentro fueron capturados once rebeldes que tenían cohetes de señales para comunicarse con el mar y con las partidas.

El general Suárez Inclán atravesó las lomas, llegando á Candelaria, reconociendo todo el callejón de las Delicias; durante su viaje observó que el enemigo casi desnudo se escondía en las lomas de Rubí y Cabañas. Preparase una operación combinada para batirlo.

El general Weyler ha encargado al general Suárez Inclán que estreme la vigilancia en la costa para evitar el desembarco de municiones, de cuya expedición tienen noticias las autoridades.

Madrid, 22—8 n.

EL CONVENIO

Según los telegramas de Nueva York siguen en aquella población los rumores referentes á la próxima terminación de la guerra de Cuba por medio de un convenio iniciado por los Estados Unidos, en el cual entra la concesión de la autonomía como reforma esencial.

UN MANIFIESTO

Se asegura que el jefe de los laborantes norteamericanos Estrada Palma ha dirigido un manifiesto á los habitantes de Cuba en el cual dice que el ejército libertador no asentará á los convenios que se hagan para terminar la guerra de Cuba si en ellos no figura el reconocimiento de la independencia de la isla, pues los cubanos prefieren sucumbir gloriosamente á reconocer pactos en los que no han intervenido ni reflejan sus opiniones.

DESALIENTO

Las noticias que se reciben en la Habana confirman que los insurrectos se hallan completamente desanimados. Les preocupa mucho la situación de Maceo encerrado por una fuerte línea que no pueden romper, y perseguido activamente en la provincia de Pinar del Río por columnas que cada vez son más numerosas.

Además el estado de las partidas es deplorable y disminuyen rápidamente los recursos con que cuentan, especialmente comestibles y municiones.

UN LABORANTE

Se ha presentado voluntariamente á las autoridades federales de Norte América Núñez el organizador de la expedición que condujo el vapor «Bermuda» la cual logró desembarcar en la isla. Núñez fué puesto en libertad bajo fianza.

CRISIS

Considérase inevitable la dimisión del presidente de la república francesa, Félix Faure no puede resistir la campaña emprendida contra él por la prensa y el desvío de los políticos. La dimisión del Gabinete ha completado la situación insostenible del presidente.

También se habla de crisis en el Gabinete español, abandonando el ministerio de Fomento el señor Linares Rivas por causa de salud.

Madrid, 23—2 m.

PARTE OFICIAL

El telegrama oficial de esta noche dice que el destacamento de Paso Real y la guerrilla local de Sagua batieron á los insurrectos causándoles dos muertos y tres heridos.

La caballería insurrecta atacó á los fortines siendo rechazada por las tropas las cuales causaron al enemigo muchas bajas. Los nuestros tuvieron cinco heridos y dos desaparecidos que se supone cayeron en poder de los rebeldes.

Las columnas de los coroneles Villa y Valcárcel tuvieron varios encuentros con el enemigo, en los cuales jugó acertadamente la artillería, causando muchas bajas á las partidas reunidas que resistían el ataque de la tropa.

DESCANSE EN PAZ

Ha fallecido en Teruel el obispo de aquella diócesis.

Se había hecho una rogativa por la

salud del enfermo á la cual concurrieron las autoridades y compaña, muchísimo, pues era muy querido.

Madrid, 23—8 m.

UN ACUERDO

En la sesión del Senado de Washington se presentó una exposición solicitando que se pidiesen al presidente antecedentes acerca de la detención en la Habana de un obispo protestante súbdito americano.

El Senado aprobó la proposición habiendo causado mal efecto entre los mismos norteamericanos la excesiva ingerencia de la Cámara en las funciones del poder ejecutivo.

LAS IMPRESIONES

A pesar de la negativa del señor Cánovas todas las opiniones incluso las de caracterizados ministeriales son que se está gestionando la pacificación de la isla de Cuba con intervención de los Estados Unidos.

¡¡¡ 100 PESETAS !!!

Mesas cuadradas de comedor, con tres tableros y correderas, sistema moderno; variado surtido en sillas de comedor, desde 7 pesetas; además de los juegos de dormitorio de 250 pesetas, hay infinidad de muebles á precios muy reducidos. BASILIO GARCIA, Mercado, 83.

RELOJERO.—Ezequiel Bermejo, compone relojes de todas clases y los garantiza por un año 30 por 100 más baratos que las relojerías. Mayor, 138, pral.—Se compran, venden y cambian relojes usados.

Círculo «La Fraternidad.» COCINA MODERNA Lengua á la napolitana, á 75 cts. ración. Cubiertos de dos pesetas en adelante. Tres platos fuertes, pan, vino y postres. Se reciben encargos para dentro y fuera del establecimiento.

Coche de Santo Domingo á Haro, y viceversa Desde el día 23 del corriente se establece el nuevo servicio particular de temporada de verano con objeto de dar comodidades al público y que puedan utilizar todos los trenes. El regreso de dicho servicio será después de la llegada del tren que sale de Logroño á las 4 de la tarde y llega á Haro á las 5:30.

Planta de tomate temprano de calidad hojabueta se vende en el camino del Cortijo, colan de Valbuena, huerta del señor Marqués de San Nicolás.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES al por mayor y menor DE SAIZ Y MARCO Estación, 3 Junto á la imprenta de D. Federico Sanz, Logroño

PIANO: Se vende uno, marca Chassaigne Freres ARMONIUM: precio, caja superior, marca Ethon. Para tratar y verlos, D. Lorenz. Martín, calle del Marqués de San Nicolás, letra G. 1.º, Izqda.

Casa. Se vende una en la calle del Cristo, número 14. Consta de tres pisos, tienda, cuadra y patio. Darán razón calle Mayor, tercer piso de la casa de la funeraria.

Instituto Higiénico de Logroño Vacuna fresca todo el año

ARMAS CARTUCHOS Y EFECTOS DE CAZA Escopetas finas y carabinas de precisión de los sistemas modernos. Escopetas y carabinas ordinarias, revólvers y pistolas de todas clases.

Cartuchería para toda clase de armas. Se hacen remesas. Pidan clase de armas. Se precen corrientes al Almacén de Paquetería y Mercadería DE R. MAGUREGUI Mercado, 57, y Sagasta, 8. Logroño.

Zapatería de Zaldívar Premiada en varias exposiciones. Mercado, 43. Logroño

En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un gran surtido de becerros de colores, pieles de Rusia y Foos, con una buena colección de hormas modernas, para los abrigos á la medida. También hay una gran colección de calzado hecho por caballeros, señoras y niños, propio para la presente estación.

CEBADA EN VENTA POR MAYOR MIGUELEZ Y CHAPUIS Delicias, 9, Logroño. Teléfono núm. 40.

Caballo y berlina. En inmejorables condiciones se venden: el caballo sirve para tiro y silla. Para informes dirigirse á la plaza de Amós Salvador núm. 6, principal.

Se arrienda un piso principal en la calle del general Zurbarán. Muro de los Reyes, 8, entresuelo, informarán.

PÍO AMELVIA En Logroño vende tan bueno y tan barato como el primer comerciante cristales, ferretería y otros artículos. Mandar precios

CHOCOLATES Magníficos regalos al comprador Depósito único en esta capital Ultramarinos 25.000.—Mercado, 37

Liquidación de muebles, Calle Mayor, número 130.

ELECTRA-RECAJO Definitivamente instaladas en la calle del General Zurbarán, número 2, piso principal, las oficinas de esta Sociedad, y autorizada la misma por el Excmo. Ayuntamiento para el tendido de a red transmision, por las vías y cales de esta población se pone en conocimiento de sus muchos favorecedores, á fin de que puedan acudir á dichas oficinas todos los días laborables, de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde, con objeto de tomar número y poder, en su día, atender los pedidos de fuerza y luz por orden de rigurosa presentación.

Empleados de la Compañía, se encargarán también, de recoger á domicilio, las pólizas de pedidos.

HARINAS SUPERIORES EN FUERZA Y BLANCURA Almacén de Ultramarinos, Cereales y Harinas ESTEBAN Y SAENZ Delicias, 12 y 14, y Audiencia, 5 frente á la Estación del ferro-carril

Chopos Se venden en Entrena, tirantes, cuartos y cabrios, precios económicos. Se venden en la misma carretera. Diríjase á D. Gregorio de Pablo, en el pueblo mencionado.

Filtros Chamberland (sistema Pasteur) é ingleses de carbon. Persianas verdes, color marrón y de cañenilla; y transparentes. Todo á precios reducidos. Joaquín Redón, San Blas, 18 y 19, Logroño

En la fábrica de tejidos de PEDRO CUADRA se venden sacos de todas clases telas y arpilleras para enfardar y mantas oliveras Delicias, 10, Logroño.

Relojería de Angel Barruso Mercado, 23, sastrería de D. Carlos Cenzano. En este nuevo establecimiento hallará el público relojes de los mejores sistemas á precios baratísimos y garantizados un año. Especialidad en composturas.

Sastrería de Carlos Cenzano MERCADO, 23, (antigua Rioja) Se reciben de las mejores fábricas del Reino y Extranjeras, en clases inmejorables, géneros de estrepimiento y verano para la próxima temporada. También hay en el mismo esta biecimentu en gran surtido muy variado en trajes para niños de todas edades á precios sumamente baratos, desde 5 ptas. en adelante.

Bordadora. La señorita Laureana Pérez, se ha trasladado á la calle Mayor, núm. 12, tercero y se encarga de toda clase de labores en blanco y colores y á precios económicos.

Dependiente de barbería. Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación. Mercaderes, núms. 16 y 18, darán razón.

Dulces finos á granel y conservas «Trevijano» á precios de fábrica. Legítimo Benedictino en flacons-poche y bijoux de bolsallo, á precios sin competencia. Primeras marcas en vinos finos de mesa y liciores de todas clases. Surtido completo de los artículos del ramo.

RUFINO PEREZ (Ojolino) San Blas, 3.—Logroño

Granero. Se arrienda uno en la calle de la Ruavieja, 56. Para precios y condiciones dirigirse á la Secretaría del Ayuntamiento.

Vino de este año, superior á prueba, á 16 reales cántara. Frente á la Escuela de Artes y Oficios.—Viuda de Gabino Zuazo.

Dependiente de barbería. Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación en la «libbaina». Portales, 22, informarán.

Panadero. Se necesita un oficial enterado en las clases de pan francés y español. Diríjase á D. venancio Sáenz en Santo Domingo de la Calzada.

Mantillas de encaje verdadero, de imitación y de Almagro. Colchas de damasco y de Manila, bordadas, mantones de Manila y Juegos de cama: se ha recibido un variado surtido, usado, pero en inmejorable estado de conservación, en la calle de Juan Lobo, núm. 2, esquina á la calle de Hierros.

Aceite superior de la cosecha de don Patricio Sáenz, se vende á 16 pesetas cántara. Travesía de San Juan, 15.

Dependiente En la peluquería de Cuevas, hace falta uno que sepa cumplir con su obligación. Mercado, 120.

A los exportadores y cosecheros de vino. Gran taller de tonelería de Juan Ladrón y Compañía, encargado de las acreditadas bodegas de los Sres. Uargul é hijo, Logroño.

Se costuran toda clase de envases, desde una á cuarenta cántaras inclusive. Especialidad en cuarterolas. Bocoyes para alcoholes. Madera del Norte de América. Precios reducidos.—RDA VIRVA, 43.

Se arrienda un piso y cuartos. Calle de Herreñas, 44, informarán.

Buena ocasión Se venden varias caballerías mulares y caballar, atalajes y carruajes desde tiburri, americanas y ómnibus de carrera de varios tamaños y un bolquete, baratos, sobrante de las líneas de Soto y Asejo. Barriocampo, 1, informarán.

SE VENDEN DOS MULAS para carro y labranza. En la fábrica de conservas de los Sres. Trevijano é hijos, informarán.

En diez mil reales, mitad de su primer precio, se vende un piano de cola enter, marca Ingles, gran potencia de voces, y elegantísima forma. Para más detalles dirigirse á su poseedor D. Cayo Lozano, Organista 1.º, en la Catedral de Burgo de Osma.

HERMOSA FINCA Con magnífica casa, corral, cuadra, noria y otras dependencias, se desea vender en muy buenas condiciones para el comprador, la huerta que fué de don Manuel Sáenz, sita en esta jurisdicción y término de Varea la baja, de 50 fanegas de cabida. Dicha finca, dedicada parte de ella al cultivo de hortalizas, cereales y pastos, contiene buen número de árboles frutales y chopos. Para más pormenores dirigirse á don Perfecto Conde, en Logroño.

Botería de Manuel López Sucesor de Pedro Sanjuán. Corambres para aceite y vino se aulligan y venden á precios arreglados, calle Carnicerías, 16, Logroño.

MUNIAATEGUI Y Cia

HABANA Comerciantes, Importadores y Comisionistas

Reciben toda clase de Conservas vegetales para su venta en Comisión. Garantizan la mayor economía en todos los gastos. Hacen adelantos contra remesas á su consignación, previo recibo de conocimientos de embarque á su orden.

Para informes dirigirse á los señores García Calamarte, Madrid. Herrero y Riva, Logroño. Moreno y compañía, Calahorra.

HARINAS Excelentes clases de la renombradas fábricas de los señores Francés y Comp.ª ÚNICO DEPÓSITO Ultramarinos y Coloniales Grau surtido en todos los artículos que constituyen este ramo. AZUFRE FLOR SUBLIMADO superior clase, garantizada por los buenos resultados dados en años anteriores. SULFATO DE COBRE INGLES en barricas de 50, 100 y 200 kilos PRECIOS BARATÍSIMOS

RELOJERIA DE NICOLÁS ALONSO

SUCESOR DE SU HERMANO MARCIAL LA MAS COMPLETA.—Sagasta, número 6, Logroño

Relojes de oro. Cronómetros, repeticiones á cuartos, y grandes sonerías, de señora con grandes decorados y piedras finas. (Único depósito del reloj Seeland).—Relojes de acero, platinado y níquel. Surtido inmenso de las renombradas fábricas el Gerómetro. Donat-Fer, Bachschmid, Roskopf, Patent, el Regulador; el Paul Hemmeler, Helvecia, Perfección, Damians, Seeland y otras marcas.—Relojes de pared Reguladores á pesas, á muelles; cortos y largos. Cuadros, ojos de buey y relojes alemanes.—Despertadores americanos. De todas clases, de movimiento y otros, con campanas y música al despertar. Variado surtido.—Relojes de Morret, De horas y medias; de 1, 5 y 7 varillas estampados y esmaltados, con caja y sin ella.

Relojes de Torre. De todos tamaños para Iglesias, ayuntamientos y casas de campo etc. Tenga instalados varios con excelentes resultados, garantizados por dos años.—Relojes de sobremesa. De mármol, de bronce, con sus juegos de candelabros.—Barómetros y Termómetros. De todas clases y formas

Óptica. Gemelos para teatro, gafas y lentes de cristal de Roca del Brasil, clase 1.ª. Id. aumentados, azules y verdes.—Estuches. Para gafas y lentes.—Cadenas. De toda clase de formas, modelos última novedad, y cordones de seda.—Nota importante. Todos los relojes que esta casa expende los garantiza por un año; para lo mismo tiene su taller de construcción y recomposición.

VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS Nicolás Alonso. Calle de Sagasta, número 6.—Logroño

Un colega llama la atención del público sobre el peligro que se corre aceptando por correo, en pliegos certificados, muestras de productos que deban satisfacer derechos de aduanas. Muchos comerciantes ó representantes de casas extranjeras, escogen este medio para recibir los objetos—muestras de poco valor generalmente—con mayor rapidez. Y cuando menos lo esperan por defraudación de los derechos en su secuela de multas y costas, y á la postre con un proceso criminalístico y á muchos los comerciantes que por malicia, Son muchos los casos de pesetas se han derechos tan nimios como defraudadores al Establecimiento procesados como defraudadores al Establecimiento.

En la reunión celebrada por los recaudadores de contribuciones de las cuatro provincias catalanas, con el objeto de contribuir al alivio de la situación angustiosa por que atravesaba España motivada por la guerra separatista de Cuba, se tomaron los siguientes acuerdos:

Ofrecer al Gobierno la cesión trimestral de cinco por ciento del premio líquido de comarcas catalanas de cada uno de los recaudadores de las provincias catalanas de percibir durante la guerra separatista de Cuba.

Ofrecerle así mismo el recaudar sin premio de cobranza ni retribución de ninguna clase, cualesquiera impuesto, recargos ó aumentos en las contribuciones, que por efecto de la guerra separatista de Cuba estableciera el Gobierno.

La cesión del tanto por ciento acordado se hará á contar desde luego, ó sea, que el descuento ya empezará en la liquidación del premio del cuarto trimestre del corriente ejercicio.

La «Pomada antirreumática Iñiguez» hace cesar siempre los dolores reumáticos por ligeros que sean y cura los afecciones de esta clase.

Pídanse informes á los señores médicos y enfermeros que hayan empleado este medicamento.

Se vende: Logroño en la farmacia de su autor, Mercado, 25: fuera, en las principales farmacias.

Café del Siglo.—Esta noche se pondrá en escena la tan aplaudida comedia en un acto, titulada «El colegialito», y estreno de la preciosa zarzuela en un acto, denominada «Viva mi niña».

Por la alcaldía de Calahorra se interesa del Gobierno civil se den las órdenes para averiguar el paradero de cuatro caballerías menores que desaparecieron el día 16 de la isla en aquel término: una tiene una oreja cortada.

GONZÁLEZ Mayor, 58 y 60, y Sagasta, 23. LOGROÑO Cirujano-Dentista

Se ha pedido autorización para establecer un servicio de coches entre esta capital y Viguera y Castañares.

En Cadenas hubo una cuestión entre varios vecinos de aquel pueblo, en la noche del domingo.

Salte de su casa el alcalde don Fructuoso de Pablo acompañado de Adrián Acha y Wáldo de Pablo, con objeto de sofocar un tumulto promovido por un grupo como de seis hombres y al presentar la vara de autoridad se le sustrajo de las manos el concejal don Florencio del Castillo y emprendió la fuga con ella, al mismo tiempo que se hacían disparos sin consecuencias, ni saberse quien le hizo.

Acudió la guardia civil de Badarán encontrando ya apaciguada la cuestión.

SASTRERÍA MODELO.—Han llegado grandes surtidos de la temporada en géneros ingleses y del país.

Sabiendo es de todo el mundo que á su corte especial una esta casa la mayor economía en sus precios.

Comercio de Pedro Labad y Hermano, 78 Mercado, 80. Compañía, 2, principal.

¿A defender la Patria! Por Real orden del Gobierno de S. M. se admiten voluntarios desde 19 á 40 años de edad, con la gratificación de 250 pesetas por cada año, y el día antes de su embarque se les entregarán 50 pesetas, además 14 reales diarios desde el día de su presentación. En la calle de Sagasta, número 27, planta baja, informarán.—El agente, J. Sumastre.

La aventajada modista Julia Orío, anuncia á su numerosa clientela su nuevo domicilio calle Mayor, 54, principal.

La difinida absoluta é inconveniente de administrar el aceite de bacalao en los niños han desaparecido usando la Emulsión Scott.

(Desconfiar de las imitaciones) En mi práctica en las enfermedades de los niños he encontrado siempre grandes dificultades para administrar el aceite de bacalao, y en algunas ocasiones total absoluta por su repugnante sabor acre; pero desde que se ha inventado la Emulsión Scott de aceite de bacalao con los hipofosfatos de sal y sosa todos los inconvenientes han desaparecido sin que por eso haya perdido el precioso medicamento ninguna de sus propiedades, por el contrario, encuentro á la doble ventaja de impulsar y facilitar la medicación de la de una enfermo en el raquitismo, escrofulismo, linfatismo y en todas las enfermedades de muchas enfermedades. Cada día estoy más satisfecho con dicho producto, y les felicito por su admirable preparación.

Contador. 11 de agosto de 1885.—Dr. Fernando Soliver.

Á las señoras Ha llegado á esta ciudad el representante de los grandes almacenes de novedades de Luis Oyarzun, y resudiado, con un lindo generoso en ocasiones de las señoras de ocho á doce de la mañana y pañales por la tarde con los muestrarios donde se le

OPERARIOS Y OPERARIAS hacen falta en la sastrería de Cesáreo Aragón.

La 25.000. Camisería y corbatería Se vende en el corte de calzoncillos sobre medida, se hacen camisas á precios reducidísimos. Se desea llegar los géneros mejores para la estación presente, en corbatas un estenso surtido, últimas novedades, y dibujos finísimos, percales, satenes, batistas y sedas para camisas playa y vestir, y tanto el comprador como el vendedor.

NO CONFUNDIRSE LA 25.000. SUCURSAL DE LA DE ZARAGOZA Portales, 28, Logroño.

Se ha fallecido un niño de la calle de San Blas, víctima de la epidemia de difteria que se está propagando en esta ciudad.

Se ha fallecido un niño de la calle de San Blas, víctima de la epidemia de difteria que se está propagando en esta ciudad.

Se ha fallecido un niño de la calle de San Blas, víctima de la epidemia de difteria que se está propagando en esta ciudad.

Se ha fallecido un niño de la calle de San Blas, víctima de la epidemia de difteria que se está propagando en esta ciudad.

Se ha fallecido un niño de la calle de San Blas, víctima de la epidemia de difteria que se está propagando en esta ciudad.

Se ha fallecido un niño de la calle de San Blas, víctima de la epidemia de difteria que se está propagando en esta ciudad.

Se ha fallecido un niño de la calle de San Blas, víctima de la epidemia de difteria que se está propagando en esta ciudad.

Se ha fallecido un niño de la calle de San Blas, víctima de la epidemia de difteria que se está propagando en esta ciudad.

Se ha fallecido un niño de la calle de San Blas, víctima de la epidemia de difteria que se está propagando en esta ciudad.

CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos...

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales...

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema 'VICTORIA' de mi invención



Gran fábrica de CAMAS Y JERGONES de hierro MOVIDA A VAPOR

Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Casadoras mecánicas. Sobaderas para el pan...

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.

Vigor del Cabello del Dr. AYER

Es el mejor cosmético



Hace crecer el cabello, DESTRUYE LA CASPA, y con su uso el cabello gris vuelve a tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer está compuesto de los ingredientes más escogidos. Limpide que el cabello se ponga el claro, gris, manchado ó raspado, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un periodo avanzado de la vida.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona. Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Co., Lowell, Mass. E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

LA INDUSTRIAL LOGROÑO: SAN BLAS, 30

Almacén de camas, jergones de todas clases, cojines de lana superior, mantas de Mallorca, sábanas de una pieza, lana de 1.ª sillas de rejilla ancha y paja, espejos, muebles de madera, lavabos, banios, maletas y otros varios artículos de

JULIÁN RUIZ Y MARTINEZ



Camá y jergón de malla doble desde 6 1/2 duros Precios módicos.—Ventas á plazos semanales, trimestrales y convencionales.

Logroño. San Blas, 30, esquina á la de Laurel



Máquinas de coser para familias é industriales, las más perfeccionadas, de mejor decoración, solidez y excelente resultado en toda clase de costura. Precios los más baratos conocidos.

Logroño: San Blas, 30, esquina á la de Laurel. Venta de máquinas de coser en buen uso. Arreglos y reparaciones.

VENTAS A PLAZOS

Los comerciantes, sacerdotes, estudiantes, mecánicos, empleados, etc., cuyas ocupaciones les obligan á estar constantemente sentados ó expuestos á contraer dolores por falta de un ejercicio propio para sus miembros ó cuerpos, deben recurrir á los emplastos perforados del Doctor Winter, en el momento en que sientan cualquier sensación desagradable que afecte sus cuerpos.



Los EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER. Curan Rheumatismo, Lumbago, Sciatica, Pleurisia, Dolor de Garganta, Calambres, Croup, Dolores de Espalda, Pecho, Miembros, Pulmones, Estomago, Toses, Quebraduras, y todas las enfermedades de los nervios de la piel. Emplastos Perforados de hierro rojo Americano. De venta en las Droguerías y Boticas.

Atención: No se deben usar otros emplastos que los del FielTRO ROJO ó sea de bayetas encarnadas del Dr. Winter de New-York que son los recomendados por todos los médicos.

ENOLATURO PADRÓ

Regenerativo y depurativo de la sangre.

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona.—Al detall en todas las de la Península y Ultramar.

PASAJES A LAS AMÉRICAS

EN LA AGENCIA DE NEGOCIOS DE D. JULIAN HERMOSILLA MAYOR, 47, LOGROÑO. Se remiten encargos para cualquier puerto.

IMPRESA DE LA RIOJA

LINEA DE VAPORES 'SERRA'

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Table with columns for destination (Alicia, Gracia, Francisca), departure date, and ship name (Serra, Leonora, Carolina, Ernesto, Hugo, Enrique, Federico).

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarien.

Los precios de PASAJE EN TERCERA CLASE SON: Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210; y Cienfuegos, 195.

Servicio regular entre Santander y la Isla de Puerto-Rico

El 22 de abril saldrá el vapor español RITA—admitiendo carga y pasajeros sin trasbordo para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayaguez, Aguadilla, Nuevitas y Caibarien.

NOTA. Se suplica á los señores embarcadores comunicuen á esta Agencia, con la mayor anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Para solicitar cabida y para más informes dirigirse á su consignatario para solicitar cabida y para más informes dirigirse á su consignatario para solicitar cabida y para más informes dirigirse á su consignatario

San Francisco de Asís, 22, número 3, Santander

GRANDES TALLERES DE Fundición y Maquinaria DE Juan Marrodán Próximos á la Plaza Toros LOGROÑO

APERITIVO

Antes de comer tómese una copita de este delicioso Bitter Americano.

Vino Tónico Estomacal

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Promueve el Apetito, Promueve la Digestión, Promueve el Sueño, Promueve la Salud

L'UNION COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828 Reconocida en España por Real Orden y sometida á su legislación

Estado de su situación en 31 diciembre de 1894 exclusivamente para el ramo de incendios

Table with financial data: Capital (10,000,000 Pesetas), Reservas (8,705,000), Primas en cartera (74,287,038.61), Total de garantías (92,992,038.61), Capitales asegurados (15,127,718.242).

Simiestros pagados en 31 de diciembre de 1894 PTAS. 194.000.000

Esta gran compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.

Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, gas, dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles: garantiza también á los propietarios la pérdida de los alquileres en caso de siniestro.

Los 67 años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros la recomiendan con preferencia al favor del público.

Sub-Director de la provincia de Logroño, D. Robustiano Pausa, Mercado, núm. 142.

VALLS HERMANOS INGENIEROS CONSTRUCTORES

Talleres de fundición y construcción fundados en 1851. 19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19

Premiados con 24 Medallas de Oro, Plata, 3 Grandes Diplomas de honor y 2 de progreso, por sus especialidades.

Maquinaria é instalaciones completas, según los últimos adelantos para Fábricas y molinos de aceites para pequeñas y grandes cosechas.

Fábricas de fideos y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor.

Fábricas de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por caballería y motor.

Fábricas de harinas y sus anejos de molinería.—Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, etc., guillotinas.

Máquinas de vapor, Motores á gas, Turbinas, etc., Especialidad en prensas hidráulicas de todas clases para todas las aplicaciones, con modelos de sus sistemas privilegiados.

La casa ha verificado y sigue montando de continúa instalaciones en toda España, América y Islas. Fabrica de barcos y sus anejos de molinería. Dirección para telegramas: VALLS—CAMPO SAGRADO, BARCELONA

Telefono número 595.

SERVICIOS DE LA C.ª TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Vera Cruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos Norte y Sur del acéfico.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de Filipinas.—Extensión á Ho-Ho y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japón y Australasia.

Advertisement for Rioja wine by C. Castilla y Cia, Logroño. Includes text 'En venta en LA CASTELLANA' and 'Mercado, núm. 31'.

El Procurador de Arnedo (Logroño)

Don Manuel Ruiz de Gordejuela se encarga de toda clase de honrosos asuntos judiciales y extrajudiciales; cumplimiento de exhortos, adquisición de certificados de última voluntad, informes comerciales, etc. etc., con celo, interés, actividad y economía, adelantando fondos á los clientes responsables.

Se reciben para este periódico hasta las cinco de la mañana para la 3.ª página, y sólo hasta la una de la madrugada los de las planas restantes, á los siguientes precios:

Table with columns for 'TARIFA' and 'Suscriptores'. Lists rates for different subscription durations and types.

BALSAMO N. URALGINE

Remedio infalible para la curación del reumatismo, neuralgia, setatica, lumbago, gota, dolores de cabeza, musculares y erviosos, contusiones, calambres, torceduras y toda clase de punzadas

La Neuralgine cura los dolores reumáticos, con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

La Neuralgine cura las neuralgias en el momento que se aplica al nervio afectado. Cura por encanto.

El dolor atormentador es aliviado instantáneamente y curado en pocos días por el bálsamo Neuralgine.

LA POPULARIDAD CRECIENTE de la Neuralgine es una prueba de sus excelencias y cualidades superiores. Es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

La Neuralgine conquista el dolor. Higiénic Medicine Co.—3. Coleman, St.

LONDON De venta: principales farmacias y droguerías.

LA BANDERA ESPAÑOLA

Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS Á ESTE SERVICIO

Eúskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas; Gibara, Guantánamo, Oasilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Table with columns for 'Fechas de las salidas', 'Nombre de los vapores', and 'Puertos de destino'. Lists departure dates and destinations.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas uno á la Habana; 170 Matanzas; 211 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los vuitos deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se suplica á los señores embarcadores comunicuen á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se le consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse á sus consignatarios los señores

HIJOS DE YLLERA Y C.ª.—MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER Y BILBAO á su embasagante D. BASILIO LOPEZ, calle del Mercado núm. 112.—LOGROÑO

Advertisement for Hemoglobina by V. Deschiens. Text: 'Ninguna ANEMIA resiste á la HEMOGLOBINA de V. DESCHIENS VINO \* ELIXIR \* JARABE \* GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA'.

Papel de periódicos se vende en esta imprenta